

Секция «Политические науки»

Региональные центры международной политики в дореволюционной
России: "Харьков дипломатический"

Попова Наталья Александровна

Студент

*Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Исторический
факультет, Харьков, Украина
E-mail: nataliyapopova@bk.ru*

В огромном государстве, какой была Российская империя (второе после Британской империи по площади на земле) было много городов – региональных центров, которые из-за своего месторасположения, промышленного и культурного потенциала, этнических и конфессиональных особенностей, привлекали к себе внимание внешнеполитических ведомств других стран. К их числу мы с полным основанием можем отнести и Харьков, чья "дипломатическая" история насчитывает более 100 лет.

Цель нашего сообщения состоит в том, чтобы на примере крупнейшего социально-экономического и политического центра Восточной Украины – Харькова, показать характер и особенности дипломатической активности зарубежных партнеров царской России в данном регионе [5, стр. 12–13].

Общее количество зарубежных консульств в Харькове к 1917 году достигло 10. А если учесть, что первое из них открылось в 1906 году [2, стр. 207], то можно утверждать о своеобразном "дипломатическом буме" в городе за последнее перед революцией десятилетие.

Консульства в Харькове основывались в таком порядке: Германия, Франция и Персия открыли свои представительства в 1906 году [2, стр. 207], Бельгия, Великобритания, Швеция и Австро-Венгрия в 1910 году [1, стр. 85,86,87], Италия в 1913 году [3, стр. 94], США в 1917 году [4, стр. 71].

Автор, в итоге изучения разнообразных источников, в том числе архивных, приходит к выводу, что главный интерес зарубежных внешнеполитических ведомств был связан с бурным ростом деловой (экономической) активности Российского государства в стремительно развивающемся Донецко-Приднепровском регионе. Именно сюда на рубеже XIX–XX веков переместился центр технического прогресса России, а предприятия, создававшиеся на базе донецких, криворожских и других районов залежей полезных ископаемых (таких как уголь, железо, марганец и др.), оснащались по последнему слову науки и техники того времени. Немаловажно и то, что значительная часть предприятий региона контролировалась иностранным капиталом, а в некоторых отраслях ему принадлежала решающая роль.

Дипломатическое обслуживание устремившихся в регион зарубежных промышленников, инженеров, да и многих других специалистов, общее наблюдение за поднимающимся районом, значение которого превзошло старый экономический район Урал – это было главным двигателем и первопричиной стремления ряда стран иметь здесь свои дипломатические форпосты.

Если проанализировать состав консульств и сопоставить их со сложившимися в тот момент военно-политическими группировками, станет очевидным примерное равновесие дипломатических миссий стран будущей Антанты (т. е. представительств Англии,

Франции, Бельгии и др., и стран Тройственного союза)[5, стр.120]. Таким образом, мы наблюдаем своеобразное соревнование за присутствие в регионе двух блоков.

Выводы: Дипломатическая история предреволюционного Харькова неожиданным образом оказалось "прелюдией" к расцвету международных отношений нового государства – Советской Украины в 20х–30х годах прошлого века, когда волею судеб Харьков стал первой столицей нового государства. Но это уже следующая страница дипломатической истории города.

Литература

1. Адреса Харькова на 1910 г. – Х.:Тип. Р. Радомышельского, 1910.
2. Весь Харьков на 1906/07 гг. – Х.: Тип. Г.Б. Мошладского, 1906.
3. Весь Харьков на 1914 г. – Х.: Тип. Е.С. Элькина, 1913.
4. Весь Харьков на 1917 г. – Х.: Тип. Е.С. Элькина, 1917.
5. Ярмыш А.Н., Посохов С.И. История города Харькова XX столетия. Х.:Фолио. 2004.